

百年奮鬥·民主台灣

總統主持100年國慶典禮

總統 馬英九



馬英九總統以「百年奮鬥 民主台灣」為題，對中外貴賓與國民發表演說。

馬英九總統與夫人周美青女士今天上午出席在總統府府前廣場舉行的「中華民國中樞暨各界慶祝 100 年國慶大會」，總統並以「百年奮鬥・民主台灣」為題發表談話。

總統談話全文如下：

今天是中華民國 100 歲生日，也是辛亥革命 100 週年，我們以歡欣鼓舞的心情，一起為中華民國慶生，一起分享喜悅，一起跨越這個偉大、感人的時刻。100 年前的今天，國父孫中山先生領導發動震驚世界的武昌起義，一舉推翻滿清政府與千年帝制，創立亞洲第一個民主共和國——中華民國。今天不僅台灣，世界各地的華人，包括中國大陸，都在紀念辛亥雙十。

今天我們要以莊嚴崇敬的心情，向懷抱理想、不怕犧牲的革命志士致敬。他們包括廣東的陸皓東、湖南的黃興、浙江的秋瑾、福建的林覺民、台灣的羅福星，這些民國英雄，只是少數中的少數。過去 100 年，從開國、北伐、抗戰、戡亂到保台，不知折損多少仁人志士，他們絕大多數是無名英雄，奉獻了青春、犧牲了生命，卻照亮了中華民國的天空。

各位先進、各位同胞：辛亥雙十是海峽兩岸共同的記憶與資產。因此，英九要藉這個機會，呼籲大陸當局：紀念辛亥雙十，就不能忘記國父建國的理想，是要建立一個自由、民主、均富的國家，大陸應該勇敢地朝這個方向邁進，也唯有如此，才能縮短兩岸目前的距離。紀念辛亥雙十，也不能割裂歷史，而必須呈現歷史原貌，正視中華民國存在的事實。中華民國的存在不是過去式，而是現在進行式，60 多年來中華民國在台灣蓬勃發展，在世界發光發熱，未來我們還會繼續蓬勃發展，繼續發光發熱！

各位先進、各位同胞：中華民國在抗戰期間，犧牲了 2,000 萬軍民的生命，台灣才能結束日本殖民統治，回到中華民國版圖。如果沒有台灣的回歸，內戰失利後，中華民國很可能在 60 多年前就走入歷史，沒有機會新生，更不可能開啓海峽兩岸不同的發展歷程。



慶祝百年國慶陸軍神龍小組秀傘技、展英姿。

60 多年來，中華民國不僅保障了台澎金馬的安全，延續了中華文化的命脈，創造了台灣經濟與政治的奇蹟，實現了台灣先賢追求議會自治的理想，而且還向世人證明：民主可以在華人社會的土壤中生根、開花、結果。

今天，台灣人民享有自由、民主、富足的生活，也凝聚對國家——中華民國——堅實的認同，《中華民國憲法》更早已成為全民共識的基礎。國父建國的理想，當年在大陸沒有機會實施，如今卻在台灣完整實現。

今天，我們慶祝中華民國 100 年雙十國慶，我們深深以中華民國為榮，深深以台灣民主為傲。今天台灣所展現的活力與生活方式，已成為華人世界的標竿。

台灣面積不大，天然資源貧乏，我們卻能赤手空拳，開創一片天。今天放眼全球，無論在半導體、平板電腦、智慧型手機或太陽光電方面，台灣產業不但角色重要，並對全球節能減碳貢獻卓著。今年 5 月瑞士國際管理學院

(IMD) 世界競爭力評比，台灣排名世界第 6，是有史以來最好的成績；今年 9 月世界經濟論壇 (WEF) 公布全球競爭力評比，我國競爭力分數創 5 年來最高分，排名全球第 13，其中有 8 項指標全球第一。

我們的年輕人才華橫溢，在設計、發明與文創領域，光芒耀眼，在全球六大發明展中屢屢奪魁。如今全球 80% 的華語音樂在台灣創作，不論電影、戲劇、舞蹈、設計，我們都已經站上世界舞台。尤其我們的國片掀起一波波熱潮，台灣新生代展現驚人的創作潛力，為台灣電影發展開創無限可能。

台灣社會也充滿愛心，現在台灣有超過 4 萬個非營利組織，有上百萬志工在台灣各角落默默服務，甚至遠赴海外，參與國際人道援助。去年我們的捐血率 8%，在世界數一數二；我們認養了 30 萬貧童，20 萬人在國外；每年慈善捐款超過 350 億元，絕大多數來自一般人民。

在台灣這塊土地上，我們看到很多值得尊敬、實踐夢想的英雄。就像長年默默行善的阿嬤陳綢、陳樹菊與老榮民尹殿甲、洪中海、戰勝非洲瘧疾的連日清、挑戰超級馬拉松的林義傑、創意烘焙大師吳寶春、康復再起的王建民、拾金不昧的楊黃牡丹、驗出塑化劑的楊明玉、拍史詩電影的魏德聖、以及高球天后曾雅妮。從他們身上，我們看到了善良、勤奮與進取，更看到了堅持與希望，這是台灣前進的原動力。

各位先進，各位同胞：自由民主的中華民國、活力創新的中華民國、人文關懷的中華民國、開放自信的中華民國，這就是我們國家的形象。讓我們一起為中華民國喝采，向所有曾經為中華民國付出汗水與青春的英雄，表達我們最深的敬意！

近 3 年來全球經濟動盪不安，台灣仍以穩健的步伐，脫困而出，大幅提升國家競爭力，這是全民共同努力的成果。面對全球競爭壓力，未來 10 年將是關鍵的 10 年，我們要全面落實黃金十年的願景，在自信中開放，在創新中發展，在公義中前進，讓中華民國澈底脫胎換骨，躋身先進國家之林。

各位先進、各位同胞：兩岸和平是台灣繁榮發展的必要條件。過去3年多，政府在《中華民國憲法》架構下，以「九二共識，一中各表」為基礎，推動兩岸關係，維持台海「不統、不獨、不武」現狀，並得以大幅降低台海緊張，贏得國際社會的肯定與支持。3年多來，我們與大陸簽署15項協議，每一項協議都做到了「對等、尊嚴、互惠」、「以台灣為主，對人民有利」。兩岸人民同屬中華民族，希望雙方在正視現實的基礎上，求同存異，互助合作，建立制度化和平關係。

如今大陸已經是台灣最大的貿易夥伴、順差來源與投資地區，大陸也是驅動全球經濟成長的主要動力。我們要善用台灣優勢，布局大陸市場，還要加快腳步，與其他國家洽簽自由貿易協定或經濟合作協議，為台灣開創新的商機。上月22日，我們與日本簽署了投資協議，就是成功的案例。目前我們也正積極與新加坡協商經濟合作協議，我們還要參與區域經濟整合，努力創造條件，以10年為期，加入正在擴展中的「跨太平洋夥伴（TPP）協定」。

今後我們要繼續推動活路外交，更加鞏固與邦交國的關係，增進與美國、日本、歐盟、東協、紐澳等無邦交國的高層互信，並擴大國際參與。10天前，英國成為第7個與我國簽署「青年打工度假協定」的國家；5天前，荷蘭也給我們6個海外領土的免簽證待遇；後天，布吉納法索給我們落地簽證待遇將正式生效，使國人享有免簽證或落地簽證的國家（地區）總數達到124個，比英九上任時增加了70個國家（地區）。各位先進，各位同胞：這顯示當國家受到肯定，人民就有尊嚴。

在推動兩岸關係時，台海和平的維繫不能一廂情願，必須以堅實的國防為後盾，台灣安全才有保障，民衆才有信心與大陸進一步改善關係。過去3年多，我們在部隊訓練、武器自製方面都有長足進步，並且多次成功採購先進的防衛性武器。未來的10年，我們將持續強化國防力量，打造精銳新國軍，以捍衛中華民國主權，保衛台灣安全。

各位先進、各位同胞：國父當年成立「興中會」時，成員只有 20 幾位，可是他們堅持理想、勇於實踐，掌握了時代的脈動，17 年後竟然推翻滿清，建立民國。

今天我們紀念辛亥雙十，就要繼承先烈先賢這種理想主義，不怕風雨，勇於開創，讓我們的國家成為華人世界的典範。中華民國不只是國家的名字，也代表了自由民主的生活方式，對嚮往自由民主的華人地區也將產生示範作用。

光輝的 10 月，對英九而言，還有一項特殊意義。60 年前的 10 月，在風雨飄搖中，我的父母帶著家人和 1 歲多的我，從香港來到台灣，追求自由安定的生活。他們萬萬沒有想到，他們的兒子在 50 多年後會成為中華民國總統。對這個國家、對這塊土地，我懷著深深感恩的心情，我願意奉獻此生一切，努力建設台灣，讓她成為自由繁榮的樂土，繼續哺育我們的下一代，讓每一個孩子，不論出身貧富，都能實現夢想。

就任總統 3 年多來，英九體會責任的艱鉅，不敢絲毫鬆懈。雖然世局多變，挑戰隨時出現，但我對這塊土地有信心，對人民有信心。

各位先進、各位同胞：中華民國是我們的國家，台灣是我們的家園。中華民國的前途與台灣的未來掌握在我們 2,300 萬人的手中，我們要團結、要奮鬥，讓台灣更有活力，更有魅力，也更有競爭力！

今天我們不分族群，不分黨派，不分海內外，一起為中華民國慶生。我們要發下宏願，一定要在我們的手中壯大台灣、振興中華，為中華民國下一個精彩百年，打下基礎。讓中華民國在國際社會，成為一個更加受人尊敬、讓人感動的國家！

現在，讓我們一起高呼：

中華民國萬歲！

台灣民主萬歲！

謝謝大家！